



颠 簸 的宗教革新之路

洪祖丰 ■ 本期特约



昭慧法师在台湾掀起一股“废八敬法”旋风，为平时看来风平浪静的台湾佛教界带来阵阵狂风暴雨；也把不少德高望重的前辈们搞得寝食难安，连远在大马的佛教徒，也从新闻报导中感受到这股旋风的威力。本文的目的，本在于议论其中的是是非非，而是想从此事件中，发掘宗教革新所面对的两大问题。

(1) 革新的机制

人类的组织，都存有许多因贪、嗔、痴而生起的问题。宗教组织也不例外。在宗教组织里，其内部产生的问题，有时尚比其他组织来得严重。究其因，是因为宗教组织往往为了维护其神圣的面貌，而把问题扫在地毯下，以免家丑外扬。

宗教组织这种“家丑不可外扬”、“没问题”、“不外理”、“有病忌医”的文化，最终是把许许多多原本可以处理的小问题，累积成一堆难以处理的大问题。一旦有人把这问题引爆，长久以来隐藏在神圣面貌后的猥琐腐败，就呈现在大众面前，家丑大扬了。

健全的组织不怕有问题，只怕不肯处理问题。在一个健全的组织里，应有适当的机制让人们把问题提出来，然后对症下药解决问题。有了适当的机制，经常认真地处理问题，人们就不必搞大动作、挂布条、毁字条等，来迫使当权者面对问题。昭慧法师的大动作显然招惹一些非议，却也获得不少同情。

当今教内是否有适当的机制来处理问题呢？

(2) 屏弃权威

宗教革新的最大障碍，就是宗教本身。宗教立身于教义或神学，而这些又是所谓“古今中外皆准”，不准任何人挑战的教条。因此，宗教本身，包括其仪式、戒律、制度等，就成了一股不可受挑战的权威。只要有人说这是佛说或神明启示，不管它是如何匪夷所思，都不准任何人过问。如此一来，在草创时期原本是一股社会革新力量的宗教，到后来本身却成为人类文化进展的绊脚石。今天对民主、自由、人权、女权等进展百般阻挠甚至迫害的不就是宗教？

人们议论八敬法是否是佛所制，目的无非是要搬出佛陀这个权威来压倒一切。但这是探索真理的正确途径吗？教义或神学，不管它是如何神圣，也必须经得起理性的验证和实际的证实，才能算是“法”。真理是不必惧怕挑战的。

宗教要改新，就必须勇于挑战权威。但是掌握权威权柄的当权者，最讨厌有人挑战权威，因此不断设法来歌颂权威、巩固自己，使得革新更加艰难。宗教革新的基本教育工作，就是先教导人们屏弃权威。当广大人群只认真理而不畏惧任何权威时，革新才有望取得突破。